
ΓΙΩΡΓΟΣ Δ. ΜΑΤΘΙΟΠΟΥΛΟΣ - ΤΟΜΕΑΣ ΓΡΑΦΙΣΤΙΚΗΣ - ΤΕΙ ΑΘΗΝΑΣ 

ΙΣΤΟΡΙΑ ΓΡΑΦΙΣΤΙΚΗΣ  Πρώιμη περίοδος
             16ος - 17ος αιώνας18ος αιώνας



1705 Σουίδα, Λεξικόν. Πανεπιστήμιο του Καίμπριτζ



Ο αιώνας του εγκυκλοπαιδισμού, του ορθού λόγου 
και της βιομηχανικής επανάστασης

Ο 18ος αιώνας υπήρξε για την ευρωπαϊκή τυπογραφία περίοδος ανάπτυξης, αλλά και αισθητικής 
υπερβολής. Συνέπεσε με την εμφάνιση του Ροκοκό στην τέχνη και την αρχιτεκτονική και σε 
μεγάλο βαθμό αντανακλά το αισθητικό ύφος αυτής της περιόδου. Τα καλύτερα παραδείγματα 
προέρχονται από τη Γαλλία και την Ολλανδία. Ο Λουδοβίκος ΙΔ´ ενδιαφερόταν προσωπικά για 
την τυπογραφική τέχνη και σύστησε μία επιτροπή ακαδημαϊκών για να μελετήσουν επιστημονικά 
τη σχεδίαση των τυπογραφικών στοιχείων με επικεφαλής τον μαθηματικό Nicolas Jeaugeon. Το 
1695 η επιτροπή παρουσιάσε σε χαλκογραφίες του Louis Simonneau τον νέο σχεδιασμό των 
λατινικών γραμμάτων βασισμένο σε ένα προκαθορισμένο κάναβο που αριθμούσε 2.304 τετράγωνα. 
Ο Philippe Grandjean κλήθηκε για τη χάραξη των βασιλικών στοιχείων (Romain du Roi), αλλά 
χρειάστηκε να αυτοσχεδιάσει γιατί η μαθηματική προσέγγιση του σχεδιασμού δεν μπορούσε να 
εφαρμοστεί στην πράξη. Τα στοιχεία Romain du Roi χρησιμοποιήθηκαν τελικά στην έκδοση του 
λευκώματος Médailles (1702) και αποτελούν την πρώτη υφολογική διαφοροποίηση από τα 
αναγεννησιακά πρότυπα, με την εντονώτερη αντίθεση μεταξύ μίσχων και κορμών και λεπτότερες 
και μυτερές απολήξεις των ακρεμόνων. Στην ιστορία της τυπογραφίας αναφέρεται συχνά ως το 
Μεταβατικό ύφος (Transitional style). Η τάση αυτή έφτασε στο απόγειό της στα μέσα του αιώνα 
με τις γραμματοσειρές του Γάλλου Pierre-Simon Fournier, των Άγγλων William Caslon και John 
Baskerville και του Γερμανού Joan Michael Fleishman. Ο Fournier υπήρξε ο πρώτος που 
προσπάθησε να οργανώσει την τέχνη της τυπογραφίας και να τυποποιήσει το μετρικό σύστημα 
των στοιχείων. Σχεδίασε και χάραξε πολλές γραμματοσειρές και τυπογραφικά κοσμήματα, που 
χαρακτηρίζουν την περίοδο του Ροκοκό, και δημοσίευσε το έργο του Manuel typographique (1764) 
όπου παρουσίασε όλο το πληθωρικό έργο του σε συνεργασία με τον εκδότη Joseph Barbou.

Το δεύτερο μισό του 18ου αιώνα ήταν μία περίοδος πολιτικής, κοινωνικής και οικονομικής 
αναστάτωσης στην Ευρώπη και τις αποικίες της. Στη Γαλλία η επανάσταση ήταν βίαια, και οι 
κοινωνικές αναταράξεις που προκάλεσε άλλαξαν ριζικά τον ευρωπαϊκό πολιτικό χάρτη φέρνοντας 
στην εξουσία την αστική τάξη και στον επόμενο αιώνα την κυριαρχία του βιομηχανικού-
τραπεζικού-εμπορικού κεφαλαίου. Το έργο του Fournier και του Didot αντιπροσώπευε μία 
βιομηχανία σε υψηλό επίπεδο οργανωμένης ανάπτυξης και η Γαλλία είχε να επιδείξει 
περισσότερους από δύο αιώνες εμπειρίας στην κορυφή της τυπογραφικής τέχνης. Η Βιομηχανική 
Επανάσταση άρχισε στην Αγγλία στα μέσα του 18ου αιώνα και συνεχίστηκε για εκατό περίπου 
χρόνια. Η εφεύρεση της ατμομηχανής του James Watt το 1769 οδήγησε σε μία σειρά σημαντικών 
αλλαγών στη κλωστοϋφαντουργία με τον ατμοκίνητο αργαλειό να εμφανίζεται το 1783. Έως 
τότε και η τυπογραφία παρέμενε μία χειρωνακτική τέχνη. Τα πιεστήρια ήταν ακόμη χειροκίνητα 



και ουσιαστικά λίγο είχαν αλλάξει από την εποχή των αρχέτυπων βιβλίων. Η στοιχειοθεσία 
επίσης γινόταν με το χέρι, ενώ τα στοιχεία που χρησιμοποιούσαν τα επέστρεφαν μετά την 
εκτύπωσή τους στην τυπογραφική κάσα ώστε να χρησιμοποιηθούν σε άλλη εργασία. Για να  
στοιχειοθετηθεί μία σχετικά εκτενής εργασία, ακόμα και στα μεγαλύτερα τυπογραφεία, συνέθεταν, 
τύπωναν και διέλυαν τα στοιχεία για κάθε τμήμα του κειμένου. Καθώς η παιδεία άρχισε να 
αυξάνεται το ίδιο συνέβη με τον αριθμό των εκδιδόμενων τίτλων και του αριθμού των αντιτύπων 
που τυπώνονταν έτσι ώστε η ανάγκη να εφευρεθούν λύσεις για εκμηχάνιση της τυπογραφικής 
διαδικασίας αυξανόταν συνεχώς.

Οι λογοτέχνες, αυτοί που παρήγαγαν την πρώτη ύλη των τυπογράφων του 18ου αιώνα, είχαν 
να επιδείξουν μία έντονη τάση προς τη δημοσιογραφία και τον μαχητικό λόγο των φυλλαδίων 
από όπου υπερασπίζονταν μαχητικά τα ιδανικά της επαναστατικής αστικής τάξης που δίψαγε 
να απελευθερωθεί πολιτικά από την οπισθοδρομική ολιγαρχία της Βασιλείας. Ο Σουίφτ (Jona-
than Swift), ο Ρουσώ (Jean-Jacques Rousseau), ο Πέιν (Thomas Paine) και ο Βολταίρος (François-
Marie Arouet, Voltaire), ο Γκαίτε (Goethe), ο Κόλεριτζ (Samuel Taylor Coleridge) και ο 
Γουόρτζγουορθ  (William Wordsworth) βρίσκονται μεταξύ των πολλών γνωστών ονομάτων της 
εποχής των οποίων τα γραπτά διαμόρφωσαν τη συνείδηση των μέσο- και μικροαστικών στρωμάτων 
υπέρ της δημοκρατικής ισονομίας.

Από τους σημαντικότερους εικονογράφους του 18ου αιώνα ήταν ο Daniel Nikolas Chodowiecki, 
ένας χαράκτης γεννημένος στο Ντάντσιγκ το 1726. Εικονογράφησε εκδόσεις του Σαίξπηρ, του 
Θερβάντες, του Γκαίτε, του Στερν (Laurence Sterne), του Βολταίρου και πολλών άλλων 
συγγραφέων. Την ίδια περίοδο γάλλοι καλλιτέχνες – όπως οι François Boucher, Jean-Michel 
Moreau, Nicolas Cochin, Charles Eisen και Hubert François Gravelot – εκτελούσαν προσωπογραφίες 
στο ύφος του Ροκοκό, σκηνογραφίες για το θέατρο και καλλιτεχνικές εκδόσεις για τη βασιλική 
αυλή. Το ύφος του Moreau είναι εμφανές στις εικονογραφήσεις του για το έργο του Jean-Benja-
min de Laborde, Choix de chansons, που εκδόθηκε το 1773. Τρεις όμως από τους καλύτερους 
καλλιτέχνες του αιώνα, όλοι τους με εξαιρετικές ικανότητες ως εικονογράφοι, εργάστηκαν 
ελάχιστα για βιβλία, αλλά παρόλα αυτά επηρέασαν σε μεγάλο βαθμό την τέχνη της εικονογράφησης. 
Ο Χόγκαρθ (William Hogarth) ασχολήθηκε με την εικονογράφηση δύο μόνο βιβλίων, αλλά και τα 
δύο ήταν καλοδιαλεγμένα: το Hudibras του Μπάτλερ (Samuel Butler) και το Tristam Shandy του 
Στερν. Οι εξαιρετικές μελέτες του Φραγκονάρ (Jean Honoré Fragonard) για τον Orlando furioso 
(Μαινόμενος Ορλάνδος) δεν έφτασαν ποτέ έως τον πάγκο του χαράκτη. Ο τρίτος κορυφαίος 
καλλιτέχνης ήταν ο Φρανθίσκο Γκόγια (Francisco José de Goya y Lucientes). Η περίφημη συλλογή 
έργων γνωστή ως Caprichos (1797) αποτελεί ένα από τα καλύτερα δείγματα της χαρακτικής του 
18ου αιώνα, ολοκληρώνοντας έτσι την εκατονταετία με τόσο ζωντανές εικόνες όσο δεν έχουν 
ποτέ δημιουργηθεί με τη μέθοδο αυτή.
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1708 SCHENK, P. & VALK, G. - Άμστερνταμ 1717 Ν. DE FER, Παρίσι



1719 Maria Sibylla Merian, Metamorphosis, Άμστερνταμ

1723 Martin-Dominique Fertel, La science pratique de l’imprimerie, 
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1771 Mark Catesby, Magnolia, Λονδίνο



1772 Cayo Salustio Crispo,  La conjuracion de Catilina, Joaquin Ibarra, Μαδρίτη



1772 M. de Rome Delisle,  Essai de cristallographie, Knapen & Delaguette, Παρίσι
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Firmin Didot - Giambattista Bodoni, σύγκριση χαρακτήρων



Firmin Didot,  Η γραμματοσειρά του Ρομαντισμού (Modern) 
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Οι ριζικές αλλαγές του ευρωπαϊκού 18ου αιώνα και η ελληνική τυπογραφία 

Στην άλλη πλευρά της ευρωπαϊκής ηπείρου, στις παραδουνάβιες ηγεμονίες και τη Μολδοβλαχία, 
η ορθοδοξία βρήκε στην τυπογραφία ένα ακόμη μέσο για να αντισταθεί και να αντιπαρατεθεί στην 
παράλληλη διείσδυση των καθολικών και των καλβινιστών. Το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων, με 
σημαντική συμμετοχή σε πολλά μοναστήρια και κληροδοτήματα της περιοχής, αλλά και διάφοροι 
τοπικοί ηγεμόνες χρηματοδότησαν την εγκατάσταση τυπογραφείων που εμφανίστηκαν από τα 
τέλη του 17ου αιώνα και συνέχισαν τη δραστηριότητά τους έως τη σύσταση του νεοελληνικού 
κράτους. Η τυπογραφική ποιότητα των εντύπων τους δεν μπορούσε βέβαια να συγκριθεί με τα 
αντίστοιχα της Βενετίας, αφού οι ανάγκες και οι προτεραιότητες ήταν πολύ διαφορετικές. Επιπλέον, 
οι εκδόσεις εκείνες δεν είχαν εμπορικό σκοπό αλλά διανέμονταν δωρεάν στους πιστούς.

Η Ευρώπη, κατά τη διάρκεια του 18ου αιώνα, γνώρισε μεγάλη πρόοδο του φιλοσοφικού 
πνεύματος, με κύριο ενδιαφέρον τη χειραφέτηση της ανθρώπινης σκέψης, η οποία με τη σειρά της 
προκάλεσε ραγδαίες πολιτικές ανατροπές, ενώ παράλληλα επιτεύχθηκαν πολλές επιστημονικές 
και τεχνολογικές εφευρέσεις και ανακαλύψεις. Όλα τα παραπάνω δεν θα μπορούσαν να εξηγηθούν 
επαρκώς χωρίς την αποφασιστική συμβολή του δίδυμου τυπογραφίας-δημοσιογραφίας. Σε αυτό 
το δυναμικό περιβάλλον η ελληνική τυπογραφία επωφελήθηκε από τις εξελίξεις και έγινε 
σημαντικό εργαλείο της αφυπνιζόμενης εθνικής συνείδησης που οδήγησε αργότερα στους αγώνες 
για την ανεξαρτησία της Ελλάδας. 

Στο πνευματικό επίπεδο, ο φιλοσοφικός ορθολογισμός, η ιδέα του Διαφωτισμού, τα ιδανικά 
της δημοκρατίας και της ισονομίας και η διαλεκτική θεώρηση του κόσμου άλλαζαν σιγά-σιγά 
τον τρόπο του σκέπτεσθαι και πράττειν σε ολοένα και μεγαλύτερα τμήματα του κόσμου. Σε 
τεχνολογικό επίπεδο, η βελτίωση των χερσαίων και θαλάσσιων συγκοινωνιών, η εξέλιξη και το 
χαμηλότερο κόστος παραγωγής των υλικών και των μηχανών, αλλά και η περισσότερη και ευκολότερη 
κινητικότητα των ανθρώπων στην Ευρώπη επέτρεψαν τη φτηνότερη παραγωγή του τυπογραφικού 
εξοπλισμού και οδήγησαν στις πρώτες σοβαρές προσπάθειες εγκατάστασης τυπογραφείων σε 
ελληνόφωνες περιοχές. Αναμφίβολα, η θρησκευτική αντιπαράθεση της ορθόδοξης Ανατολής και 
της καθολικής, κυρίως, Δύσης εξακολούθησε να είναι το κυρίαρχο κίνητρο στην αρχή, αλλά λίγο-
λίγο η εξοικείωση με το μέσο, η διείσδυση του βιβλίου σε ολοένα και περισσότερα σπίτια, και η 
ευκολότερη αποδοχή της μετοίκησης των νεώτερων βλαστών σε συγγενείς και φίλους στα μεγάλα 
ευρωπαϊκά κέντρα για σπουδές, επαγγελματική αποκατάσταση και κοινωνική ανέλιξη άλλαξαν 
τις κοινωνικές ισορροπίες.

Παρ᾽ όλο που η ζήτηση για ελληνικά κείμενα αυξανόταν διαρκώς, η πολύπλοκη στοιχειοθεσία 
των βυζαντινών συμπλεγμάτων εξακολουθούσε να προσθέτει δυσβάχταστο κόπο και κόστος στα 
εκδοτικά κέντρα της Δύσης, ενώ ο αριθμός διαθέσιμων και έμπειρων στοιχειοθετών με γνώση της 



γλώσσας και των απαιτήσεών της δεν αυξανόταν ανάλογα. Αποτέλεσμα αυτών των νέων δεδομένων 
υπήρξε η στροφή προς απλούστερες μορφές στοιχειοθεσίας των ελληνικών κειμένων. Οι πρώτες 
απόπειρες είχαν ήδη γίνει στα τέλη του 17ου αιώνα από τον ούγγρο στοιχειοχαράκτη Νicholas Kis 
για τις εκδόσεις του Heinrich Wetstein, αλλά η αποφασιστική στροφή σημειώθηκε στη Γερμανία από 
τον τυπογράφο Ulrich Christian Saalbach, το 1753, και λίγο αργότερα, το 1756, στη Σκωτία από 
τους εκδότες του Πανεπιστημίου της Γλασκώβης αδελφούς Robert και Andrew Foulis. Η καινοτομία 
συνίστατο στο να χρησιμοποιηθεί ένας ανεξάρτητος χαρακτήρας για κάθε γράμμα και να 
διατηρηθούν λίγα εναλλακτικά στοιχεία. Η νέα πρακτική προσέδιδε πολύ μεγαλύτερη ευελιξία 
και ταχύτητα στη στοιχειοθεσία ελληνικών κειμένων με εμφανώς χαμηλότερο κόστος παραγω
γής. Η τομή ήταν αναμφίβολα ριζική. Από κάποιες δεκαετίες και ύστερα, λίγοι μπορούσαν να 
διαβάζουν βιβλία των προηγούμενων αιώνων με ευκολία, ενώ σήμερα, πέραν των ελαχίστων εκ
παιδευμένων παλαιογράφων ή άλλων ειδικών μελετητών, σχεδόν κανείς.

Στο ίδιο κλίμα εντάσσεται και η παρουσία των ελληνικών χαρακτήρων του πληθωρικού John 
Baskerville, ενός ερασιτέχνη ουσιαστικά, αλλά τελειομανή και ενθουσιώδη οπαδού της 
τυπογραφικής τέχνης. Μετά την επιτυχία που είχε στον σχεδιασμό μιας νέας λατινικής 
γραμματοσειράς και στα βιβλία που τύπωνε στο  ιδιόκτητο τυπογραφείο του με νέες δικές του 
τεχνικές θερμικής επεξεργασίας του χαρτιού, ο Baskerville επιχείρησε την έκδοση της Καινής 
Διαθήκης για την οποία σχεδίασε μια νέα ελληνική γραμματοσειρά. Η προσπάθεια δεν είχε 
συνέχεια διότι οι ελληνικοί χαρακτήρες του θεωρήθηκαν άκομψοι στην Αγγλία, αλλά, αναμφίβο
λα, επηρέασαν τους ευρωπαίους στοιχειοχαράκτες της επόμενης γενιάς.  

Παράλληλα με τους θαλάσσιους εμπορικούς δρόμους της ανατολικής Μεσογείου, που ακόμη 
ελέγχονταν από το λιμάνι της Βενετίας, σημαντικοί χερσαίοι εμπορικοί δίαυλοι είχαν αναπτυχθεί 
μεταξύ των ημιαυτόνομων βορειοδυτικών περιοχών της Οθωμανικής αυτοκρατορίας και των 
κεντρο-ευρωπαϊκών κρατών, μέσω των οποίων πολλοί Έλληνες διακινούσαν σημαντικές ποσότητες 
εμπορευμάτων.

Ένα τέτοιο κέντρο που αναπτύχθηκε εντυπωσιακά κατά τον 18ο αιώνα ήταν η Μοσχόπολη 
στην  Ήπειρο, όπου ο Γρηγόριος Κωνσταντινίδης, ένας δραστήριος και δυναμικός ιεροδιδάσκαλος, 
ίδρυσε τυπογραφείο, το 1731, με την υποστήριξη της Μονής του οσίου Ναούμ και με χρηματοδότηση 
των εμπόρων του δήμου. Ο ίδιος είχε μαθητεύσει και ως χαράκτης και εκτέλεσε πολλές ξυλογραφίες 
με τις οποίες διακοσμούσε τα βιβλία που εξέδιδε. Το τυπογραφείο λειτούργησε έως το 1760, αλλά 
η αλλαγή των οικονομικών συνθηκών οδήγησε στην παρακμή και εγκατάλειψη της πόλης και του 
τυπογραφείου της. 

Ένα χρόνο νωρίτερα καταγράφεται και η πρώτη επιτυχής προσπάθεια ίδρυσης τυπογραφείου στο 
Άγιο Όρος, όπου ο δραστήριος αρχιμανδρίτης Κοσμάς ο Επιδαύριος κατάφερε να οργανώσει 
τυπογραφείο και να τυπώσει, με τον τυπογράφο Σωτήρη Δούκα, ένα μικρού σχήματος Ψαλτήριο · 



ωστόσο, μετά τον θάνατο του εμπνευστή του ούτε αυτή η προσπάθεια συνεχίστηκε.
Στην Κωνσταντινούπολη επιχειρήθηκε για δεύτερη φορά η ίδρυση ελληνικού τυπογραφείου με 

πρωτοβουλία του πατριάρχη Κυρίλλου Ε΄, ο οποίος για δύο χρόνια (1755-1757) πρόλαβε να 
επιβλέψει την εκτύπωση πέντε βιβλίων, όλα με θέμα τη δογματική διαμάχη του αναβαπτισμού. 
Λίγα χρόνια αργότερα, ο πατριάρχης Σαμουήλ Α΄ Χατζερής επιχείρησε ξανά την έναρξη ενός 
εκδοτικού προγράμματος με δύο βιβλία, ένα καραμανλίδικο το 1764 και τη δική του πραγματεία, 
Διαταγαί γάμων, το 1767, αλλά πάλι δεν υπήρξε συνέχεια.

Τα ελληνικά τυπογραφεία του Διαφωτισμού

Στο δυτικό άκρο των εμπορικών οδών των Βαλκανίων βρίσκονταν οι ακμάζουσες πόλεις της 
Βιέννης και της Βούδας - Πέστης, όπου είχαν δημιουργηθεί, στο πρότυπο της Βενετίας, μεγάλες 
και δραστήριες ελληνικές κοινότητες εμπόρων. Ο προστατευτισμός και το αυστηρά ελεγχόμενο 
σύστημα αδειοδότησης τυπογραφείων από τις αυστριακές αρχές δεν επέτρεπε εύκολα την ίδρυση 
ανεξάρτητων ελληνικών τυπογραφείων, έτσι ώστε τις ανάγκες για ελληνόφωνα έντυπα κάλυπταν 
για πολλά χρόνια μια σειρά ντόπιων τυπογράφων, με προεξέχοντες τους Joseph Baumeister, Jo-
hann Trattner, Joseph Kurzböck,  J.G.I. Breitkopf, Franz Anton Schrämbl κ.ά. Από τα μέσα του 18ου 
αιώνα εμφανίστηκαν νέοι έλληνες εκδότες οι οποίοι, εκμεταλλευόμενοι τη σχετική ελευθερία διακίνησης 
και τη δίψα για μόρφωση, λειτούργησαν ως ανεξάρτητοι παραγωγοί χωρίς σταθερή έδρα. Στηριζόμενοι 
σε προπληρωμένες εγγραφές και συχνά με την οικονομική υποστήριξη πλουσίων ομογενών, τύπωναν 
τα βιβλία σε διαφορετικά τυπογραφεία, όχι πάντα ελληνικών συμφερόντων, στη Βενετία τη Βιέννη, 
τη Λειψία κ.α. Οι περισσότεροι ήταν λόγιοι που τους διέκρινε ο ζήλος να μορφώσουν τους συμπατριώτες 
τους. Φυσιογνωμίες της ελληνικής διανόησης, όπως οι Ευγένιος Βούλγαρις, Άνθιμος Γαζής, Δημήτριος 
Καταρτζής, Γρηγόριος Κωνσταντάς και Ιώσηπος Μοισιόδακας κινήθηκαν με μικρότερη ή μεγαλύτερη 
επιτυχία σε αυτή τη δραστηριότητα. Ωστόσο, το έργο του γιαννιώτη εμπόρου Πολυζώη Λαμπανιτζιώτη 
ξεχωρίζει. Με περισσότερες από 40 εκδόσεις στη Βενετία και τη Βιέννη τροφοδότησε με συνέπεια 
το ελληνικό αναγνωστικό κοινό της διασποράς, αλλά και του υπόδουλου ελλαδικού χώρου.

Ο τυπογράφος Baumeister ήταν εκείνος που κατέβαλε τη μεγαλύτερη προσπάθεια να προσελκύσει 
ελληνικές εκδόσεις χρησιμοποιώντας έλληνες λόγιους ως συντάκτες και διορθωτές των εκδόσεών 
του. Σημαντικότερος εξ αυτών ήταν ο Γεώργιος Βεντότης, ο οποίος είχε εκπαιδευτεί στην επιχείρηση 
των Γλυκήδων στη Βενετία πριν μετακινηθεί στη Βιέννη. Από το 1790 ο Βεντότης ίδρυσε το δικό 
του τυπογραφείο όπου συνέχισε την έντονη εκδοτική δραστηριότητά του, αλλά ο κλονισμός της 
υγείας του τον ανάγκασε να αποσυρθεί και τελικά να πεθάνει χρεωμένος. Ήταν πάντως αυτός 
στον οποίο οφείλεται η έκδοση, έστω και σύντομη, της πρώτης ελληνικής Εφημερίδας, το 1784, η 
οποία, όμως, έκλεισε πολύ γρήγορα μετά από έντονη πίεση της τουρκικής κυβέρνησης προς την 



αυστριακή που δεν ανεχόταν μια ανεξάρτητη φωνή των ελληνικών επαναστατικών ιδεών. 
Οι αδελφοί Μαρκίδες-Πούλιου μαθήτευσαν στην τυπογραφική τέχνη στο τυπογραφείο του 

Baumeister και, όταν ο τελευταίος αποχώρησε, το 1792, για να γίνει παιδαγωγός των βασιλοπαίδων, 
η επιχείρηση συνεχίστηκε από τους ίδιους. Από το 1790 είχαν ήδη πετύχει να αδειοδοτηθούν και να 
εκδώσουν την Εφημερίδα, μια νέα προσπάθεια για ένα δημοσιογραφικό έντυπο. Τα δύο αδέλφια, 
ο Πούμπλιος και ο Γεώργιος, συνδέθηκαν και εργάστηκαν στον στενό και ενθουσιώδη κύκλο του 
Ρήγα Φεραίου, το 1796, και έδωσαν όλο και πιο μαχητικό πνεύμα στην προσπάθειά τους. Στο δικό 
τους τυπογραφείο, μάλιστα, τυπώθηκε κρυφά το επαναστατικό μανιφέστο του εθνεγέρτη τον επόμενο 
χρόνο. Όπως, όμως, συνέβη και με τον Βεντότη, η δραστηριότητά τους και η έκδοση της Εφημερίδας 
έγιναν στόχος έντονης τουρκικής πίεσης και οι Αυστριακοί συνέλαβαν τον Ρήγα και δύο ομοϊδεάτες 
του και τους παρέδωσαν στους Τούρκους, οι οποίοι τους εκτέλεσαν λίγο αργότερα στο Βελιγράδι. 
Παράλληλα, έκλεισαν την επιχείρηση των  δύο αδελφών, τερματίζοντας έτσι τη δράση τους στη 
Βιέννη. 

Στη Δυτική Ευρώπη, κατά τις τελευταίες δεκαετίες του 18ου αιώνα, η τέχνη του έντυπου βιβλίου 
άρχισε να αλλάζει και να αποβάλλει τον υπερβολικό διάκοσμο. Η αισθητική του νεοκλασικισμού 
που διαχεόταν σιγά-σιγά από τους φιλολογικούς και καλλιτεχνικούς κύκλους επέβαλε την απλοποίηση 
της σύνθεσης και προσέβλεπε στην αισθητική αυστηρότητα της κλασικής Ελλάδας αναζητώντας 
πρότυπα και κανόνες. Δύο μεγάλοι χαράκτες και τυπογράφοι της περιόδου αναδείχτηκαν στους 
ηγέτες αυτής της αλλαγής. Ο πρώτος ήταν ο Ιταλός Giambattista Bodoni στην Πάρμα, ο οποίος αφού 
εκπαιδεύτηκε ως στοιχειοχαράκτης στο τυπογραφείο του Βατικανού ανέλαβε το τυπογραφείο του 
Δούκα της Πάρμας και από εκεί έγινε γνωστός σε όλη την Ευρώπη με τις ιδιαίτερα πολυτελείς 
εκδόσεις του, έχοντας ως πρότυπό του τα βιβλία του John Baskerville. Αρκετές από αυτές ήταν έργα 
της αρχαίας ελληνικής γραμματείας, στοιχειοθετημένες με δικές του γραμματοσειρές που καθιέρω
σαν τη σχεδιαστική αισθητική της έντονης αντίθεσης των φαρδειών και λεπτών κοντυλιών και στα 
ελληνικά στοιχεία.

Στη Γαλλία, ο νεοκλασικισμός στην τυπογραφία ταυτίστηκε με τη οικογένεια των Didot, οι 
οποίοι αναδείχτηκαν σε σημαντικούς παράγοντες της ελληνικής τυπογραφίας. Ο Firmin Didot, 
σπουδαίος στοιχειοχαράκτης, υπήρξε θερμός φιλέλληνας και είχε στενές φιλικές σχέσεις με τον 
Αδαμάντιο Κοραή. Από τα τέλη του 18ου αιώνα άρχισε να εκδίδει βιβλία της αρχαιοελληνικής 
γραμματείας και το 1790 σχεδίασε μια νέα γραμματοσειρά με έντονες επιρροές από την αισθητική 
του νεοκλασικισμού, η οποία με τη σειρά της επηρέασε τόσο τους ελληνικούς χαρακτήρες του Bo
doni όσο και του Georg Joachim Göschen στη Γερμανία. Γρήγορα, όμως, προχώρησε σε απλούστευση 
του σχεδιασμού και, με πιθανή προτροπή του Κοραή, χάραξε μια νεώτερη, το 1805, η οποία έμελλε 
να γίνει η δημοφιλέστερη στη Γαλλία και αργότερα στην Ελλάδα έως τις ημέρες μας. Ο γιος του, 
ο Firmin Ambroise, σπούδασε δίπλα στον Κοραή, επισκέφτηκε προεπαναστατικά την Ελλάδα και 



βοήθησε πολύπλευρα την εθνεγερσία, ενώ το τυπογραφείο της οικογένειας έγινε αργότερα σημα
ντική πηγή τεχνογνωσίας για τους εκδότες του νεοσύστατου ελληνικού κράτους.

Στο Καίμπριτζ, την ίδια περίοδο, ο Alexander Wilson χάραξε, κατόπιν παραγγελίας τού 
πανεπιστημιακού εκδοτικού οίκου, μια νέα ελληνική γραμματοσειρά βασισμένη στον γραφικό 
χαρακτήρα του καθηγητή της κλασικής φιλολογίας Richard Porson. Η γραμματοσειρά αυτή έγινε, 
επίσης, η δημοφιλέστερη στις ελληνικές εκδόσεις της Μεγάλης Βρετανίας από την αρχή του 19ου 
έως τουλάχιστον τις πρώτες δεκαετίες του 20ού αιώνα.

Στην Κωνσταντινούπολη κατά τα τελευταία χρόνια του 18ου αιώνα ανήλθε στον πατριαρχικό 
θρόνο ο Γρηγόριος Ε΄, ο οποίος διέκρινε καθαρά την αμφισβήτηση που κόμιζε ο Διαφωτισμός, 
αλλά και τα επαναστατικά μηνύματα που απειλούσαν το πολιτικό εποικοδόμημα της Τουρκίας 
και, κατά συνέπεια, την εξουσία του Φαναριού. Η αναδιοργάνωση του τυπογραφείου και ο έλεγχος 
της βιβλιοπαραγωγής από την Ιερά Σύνοδο για τους ελληνόφωνους πληθυσμούς έθεσε τις βάσεις 
για ένα εκδοτικό πρόγραμμα που παρήγε 20 τίτλους από το 1798 έως το 1801. Οι δραματικές 
εξελίξεις στην ηγεσία, όμως, με την καθαίρεση και την επαναφορά του Γρηγορίου δεν επέτρεψαν 
μια συνεπέστερη λειτουργία, αν και το τυπογραφείο διατηρήθηκε ενεργό, παρ᾽ όλα τα προβλήματα, 
έως τα τραγικά γεγονότα της έναρξης της Ελληνικής Επανάστασης του 1821, όταν οι αιματηρές 
διώξεις των Ελλήνων της Πόλης σφράγισαν και την προσπάθεια αυτή. 

Η Γαλλική Επανάσταση και οι Ναπολεόντειοι πόλεμοι άλλαξαν ριζικά την πολιτική γεωγραφία 
της Ευρώπης του 19ου αιώνα. Παράπλευρη εξέλιξη αυτών των γεγονότων ήταν η κατάλυση της 
Βενετικής Δημοκρατίας και η κατάληψη της Κέρκυρας από τα γαλλικά στρατεύματα, τα οποία 
εισήγαγαν την τυπογραφία στο νησί, το 1799. Ο πρώτος σημαντικός τυπογράφος εκεί υπήρξε ο 
πατρινός Διονύσιος Σαραντόπουλος, ο οποίος ανέλαβε εργολαβικά τη λειτουργία του τυ
πογραφείου για μια δεκαετία, με υποχρέωση να τυπώνει όσα έντυπα είχε ανάγκη η Διοίκηση. 
Στο τέλος της σύμβασης, η διεθνής πολιτική κατάσταση είχε αλλάξει, μετά την ήττα των Γάλλων 
στο Βατερλώ, και η Κέρκυρα μαζί με τα υπόλοιπα Επτάνησα έγιναν αγγλικό προτεκτοράτο. Η 
σύμβαση του Σαραντόπουλου δεν ανανεώθηκε και το τυπογραφείο παρέμεινε υπό τον έλεγχο 
του άγγλου Αρμοστή. Η αγγλική πολιτική, στο πλαίσιο των ανταγωνισμών με τη Ρωσία, τη 
Γαλλία και την Αυστροουγγαρία για το Ανατολικό ζήτημα, μη θέλοντας να δυσαρεστήσει την 
Υψηλή Πύλη, δεν επέτρεψε την ελευθερία του Τύπου στα Επτάνησα. Μονοπώλησε την τυπογρα
φική παραγωγή έως το 1843, οπότε καταργήθηκε η λογοκρισία και επετράπη πλέον σε ιδιώτες να 
λειτουργούν ανεξάρτητα τυπογραφεία. Η Τυπογραφία της Διοικήσεως διέθετε ένα σχετικά καλά 
εξοπλισμένο εργαστήριο όπου παρήγαγε όλα τα διοικητικά έντυπα, την εφημερίδα της αγγλικής 
διοίκησης, αλλά και διάφορες εκδόσεις ιδιωτών (βιβλία, φυλλάδια κ.λπ.).



1702 Ακολουθία Ματρώνης της Χιοπολίτιδος,   Βουκουρέστι Antim Ivireanul



1713 Βιτζέντζου Κορνάρου, Ποίημα ερωτικόν λεγόμενον Ερωτόκριτος. Antonio Bortoli, Βενετία



    1714 Αρχιερατικόν περιέχον τας Λειτουργίας Ιωάννου του Χρυσοστόμου. Antonio Bortoli, Βενετία



1722 Ιωάννη Νικολάου Αλεξάνδρου Μαυροκορδάτου, Περί καθηκόντων βίβλος. Thomas Fritsch, Λειψία



1730 Κωνσταντίνου Γορδάτου, Εγχειρίδιον περί της των σφαιρών χρήσεως..., Νικόλαος Γλυκύς, Βενετία



1737 Θείον και ιερόν Ευαγγέλιον, Αλέξανδρος Καγκελλάριος (διορθ.). Νικόλαος Σάρος, Βενετία, 



1741 Ακολουθία των αξίων πέντε και δέκα ιερομαρτύρων. Γρηγόριος Κωνσταντινίδης,Μοσχόπολη, 



περ. 1750 Η αλήθεια κριτής. Μοσχόπολη,



1751 Θεοφυλάκτου, αρχιεπισκόπου Βουλγαρίας Ερμηνεία εις τα τέσσερα ιερά Ευαγγέλια. Johann Gottlob Immanuel Breitkopf, Λειψία, 



1751 Κωνσταντίνου Πορφυρογέννητου, De ceremoniis aulae byzantinae. Georg Saalbach (εκδότης Johannes Gleditsch), Λειψία



1756 Ομήρου, Ιλιάς. Robert και Andrew Foulis, Γλασκώβη



1756 Ευστρατίου Αργέντη, Βιβλίον καλούμενον Ραντισμού στηλίτευσις. Κωνσταντινούπολη, 



1756 Αναστασίου Πώπα, Βιβλίον άριστον καλούμενον Φωσφόρος..., Johann Thomas von Trattner, Βιέννη



1758 Σεραφείμ του Πισσιδείου, Βιβλίον καλούμενον Ραντισμού στηλίτευσις. Johann Gottlob Immanuel Breitkop, Λειψία



1759 Κοσμάς Επιδαύριος Εκλογή του Ψαλτηρίου, Σωτήριος Δούκας, Άθως



1763 Η Καινή Διαθήκη. John Baskerville, Οξφόρδη



1767 Διαταγαί γάμων. Παναγιώτης Κυριακίδης, Κωνσταντινούπολη



1769 Μελετίου Πηγά, πατριάρχου Αλεξανδρείας, Ορθόδοξος διδασκαλία. Τυπογραφείο του μοναχού Γρηγορίου, Βουκουρέστι



1775 Μηναίον του Μαρτίου. Νικόλαος Γλυκύς, Βενετία



1781 Ιωσήπου Μοισιόδακος, Θεωρία της γεωγραφίας. Johann Thomas von Trattner, Βιέννη



1784 Υπεράσπισις ή ανασκευή τής του Βολταίρου Βίβλου. Αδελφοί Μαρκίδες-Πούλιου, Βιέννη



1787 Ανακρέοντος Τηίου, Μέλη. Giambattista Bodoni, Πάρμα



1780-11790 Giambattista Bodoni, Πατρότυπα ελληνικών χαρακτήρων, Πάρμα



1790 Demosthenis et Æschinis  quae supersunt omnia Athanasius Auger (επιμ.). Pierre Didot, Παρίσι



1792 Λόγγου, Δάφνις και Χλόη. Ελληνική Τυπογραφία Γεωργίου Βεντότη, Βιέννη



1797 Jean Jacques Barthélemy, Νέος Ανάχαρσις. Γεώργιος Βεντότης και Ρήγας Βελεστινλής (μτφρ.), αδελφοί Μαρκίδες-Πούλιου, Βιέννη



1798 Ανθίμου, πατριάρχη Ιεροσολύμων, Διδασκαλία πατρική. Pogos Arapean, Κωνσταντινούπολη. 
Το βιβλίο τυπώθηκε στο αρμενικό τυπογραφείο του Yovhannês Apowč῾ex῾ci Arapean και του γιου του Pogos. 



χ.χ. (1804)  Ε[μ]μανουήλ Παπαδόπουλου, Διδασκαλίαι στρατιωτικαί. 
Η του Γένους Τυπογραφία (Διονυσίου Σαραντόπουλου), Κέρκυρα


